

# CORRUPTORES DE CONCIENCIAS EL REGIMEN FRANQUISTA Y SU POLITICA CON RELACION A LOS EXILADOS



# ESPAÑA LIBRE

CNT • ORGANO de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO de ESPAÑA • AIT

Toulouse 23 de Enero de 1955 - Año XI - N.º 365 - Hebdomadaire - Precio : 20 francos

## - ATALAYA DE LA LIBERTAD -

### ...Y SI AMERICA CREYESE EN LA LIBERTAD

### POSTAL MADRIEÑA

El ministro de Asuntos Exteriores, Alberto Martín Artajo, ha hecho unas declaraciones al director del periódico «Pueblo» relacionadas con la política seguida por el régimen de Franco cerca de los exilados. El representante político de los católicos ha entonado los al gesto generoso del caudillo y su Gobierno que, en estrecho matrimonio están dispuestos a acoger a los exilados que deseen regresar al solar patrio. Comenzando la inteligencia y la fuerza de los hermanos del exterior, sabemos que el «generoso ofrecimiento» habrá caído en el fondo de la indiferencia cuando no de la indignación general. «Regresar a España los que están gozando de la libertad, aunque en lejanos territorios? Si tan generoso es Franco y su Gobierno, ¿por qué no toman una medida verdaderamente elogiable que consiste en abrir las fronteras de España a todos los españoles que desean salir al extranjero? Si esto hiciera el «cristiano» estadista, estoy seguro de que varios millones de españoles que padecen hambre en este país, saldrían a gran velocidad, confiando en que la suerte, por ingrata que les fuera, no sería más cruel de lo que actualmente lo es para quienes sufrimos este Estado de oprobio que nos rodea con sus zarpas inquisitoras. La perseverancia es una virtud. Y los hermanos del exterior, en quienes tanta confianza tenemos depositada, sabrán elegir la hora conveniente para volver con dignidad a este país. Causa júbilo escuchar la radio y leer la prensa; al ver y oír los comentarios dedicados a nuestros hermanos de ideas; estos hombres son la preocupación constante de los gobernantes franquistas. Sabed ser dignos de vuestra misión, compañeros queridos, ya que hay un país que no os olvida y espera el momento de abrazaros con absoluta libertad, como premio a vuestras luchas por la reconquista del pueblo que soportó la tiranía de los que os ofenden por el perdón que deberían pedir para ellos. JUAN ESPAÑOL

DIAS atrás lamentábamos que Rusia no diera pruebas de querer de veras la paz y que todo se les fuera a ella y a sus consignatarios (llamo consignatarios a los seguidores de consignas) en verbales campañas para que los demás no se armen, mientras el comunismo mantiene intactos su poderío militar y su espíritu de combate. Las directrices del señor Mendés-France — abren al diálogo entre los dos mundos una vía transitable por donde, desgraciadamente, no esperamos que todavía se decidan a entrar los imperialisistas de Moscú. Bien pronto el señor Molotov vino a confirmar nuestro escepticismo, prefiriendo una vez más los

tortuosos caminos de la intriga a los rectos y llanos que el Presidente Mendés-France le brindaba. En síntesis, la política de Mendés-France consiste en robustecer y consolidar la alianza euramericana de manera que Moscú pierda la esperanza de «desintegrarla» y acepte, en cambio, el diálogo entre iguales. Un diálogo fecundo y grave donde se convengan los términos de una convivencia pacífica, se establezcan las bases de un desarme simultáneo, progresivo y vigilado, y se organice la paz, la verdadera paz, la que se funda en la confianza de todos y en la seguridad de cada uno.

### POR FERNANDO VALERA

Una auténtica negociación, no para hacer propaganda de paz, sino para organizarla. Porque, precisa subrayarlo una vez más, cuando los acuerdos de París se hayan aprobado, si se aprueban, en los parlamentos de los países signatarios, no habrá más que propósitos escritos en el papel. La ejecución vendrá luego, sin prisa y sin pausa, como en la N.A.T.O., donde la reciente reunión de su Consejo ha puesto de

relieve que muchas de las pretendidas divisiones del ejército atlántico no pasan de ser por ahora meros cuadros teóricos, sin contenido real de armamentos y soldados. Por consiguiente, el momento oportuno para negociar sería entonces, hacia la próxima primavera, antes de que el mundo inicié efectivamente el funesto y peligroso certamen de los armamentos. Permitásenos formular la esperanza de que para entonces Rusia se habrá desengañado de que su política de intrigas pueda enciñarse y disolver la alianza atlántica y se decidirá a aceptar la mano amiga y leal que se le ofrece. Si así no fuera, el Occidente habría de optar, bien a pesar suyo, en el dilema trágico de «la paz armada o la esclavitud inerme». Y la esclavitud no es la paz, sino la guerra perdida sin haberla librado. Por nuestra parte, los occidentales estaremos tanto mejor preparados para afrontar la prueba cuanto más estrechamente unidos; y estaremos tanto más unidos cuanto mayor sea la lealtad de pueblos y gobiernos a las esencias de nues-

tra civilización: libertad de los hombres e independencia de los pueblos. En tal sentido—no me cansaré de repetirlo—las desviaciones totalitarias de signo fascista o imperialista socavan los cimientos de la unidad euramericana y son agentes eficacísimos de la siniestra estrategia comunista. El Presidente Eisenhower lo ha proclamado así en reiterados documentos, no siempre escuchados por sus propios correligionarios. Ahora bien, a diferencia de lo que acontece en los regímenes despóticos, donde la política se impone desde el poder, aquí, en el mundo libre, la hemos de elaborar entre todos los ciudadanos. El Presidente del más poderoso Estado liberal no puede gobernar con sus propias directrices sino en la medida en que la opinión pública las sostiene y secunda. Más aún, somos todos y cada uno de los ciudadanos quienes estamos continuamente creando con nuestras ideas o nuestros silencios, con nuestros actos o nuestras inhibiciones, los elementos de opinión pública con que han de gobernar los hombres de Estado. La responsabilidad

es allí de los despotas; aquí, de los pueblos. Todos tenemos aquí medios de influir en la marcha de los negocios públicos, y nadie está exento del deber ni libre de la responsabilidad. Modestamente, desde un rincón de Europa, peregrino y desahogado, puedo evancermé de haber aportado una fracción más o menos apreciable, quizás un solo grano de arena, a los elementos de opinión con que tiene que gobernar el poderoso Presidente de Estados Unidos. Tal es la grandeza y miseria de la democracia liberal. Que nadie puede eludir su responsabilidad, ni siquiera los que emudecen y se aíslan, pues que aun sin saberlo su inhibición es también una manera de elegir las causas injustas y de servirlos. Esta preciosa norma de la flamante moral existencialista, no es tan nueva como parece; fué ya presentada por nuestro gran Maimónides, en cuya «Guía de los Descañados» uno de los más hermosos libros que haya producido el hombre—al defender a los esclavos contra los señores, enseña que «la misericordia con el ofensor puede ser

(Pasa a la página 3.)

OS refugiados políticos españoles tenemos conciencia de nuestros derechos. Con sentimiento interior sabemos apreciar nuestras acciones. La conciencia que nos da bien tenemos es nuestro mejor juez. Con la conciencia diaria y la moral que ponemos en los actos nos hemos hecho acreedores a la hospitalidad. Por tener absoluto conocimiento de lo que sentimos y queremos estamos en lucha contra el despotismo franquista. Hace más de quince años que los refugiados nos vimos obligados a separarnos materialmente de la tierra española. Cuando los hombres no pueden vivir en su patria en busca de otras tierras para salvar la hora y la vida están en el exilio los intelectuales más preparados y los obreros de mayor capacidad técnica que cuenta la nación. El régimen de Franco, lejos de proteger a los exilados, sólo ha hecho un trabajo inhumano y demoralizador: perseguir en el extranjero a los hijos más egregios de la comunidad ibérica, llenándolos de odio para que el mundo los considere como seres apesados y pelegrosos.

### VOLANDERAS

«Al Sumo Pontífice le han suministrado un agua milagrosa para curar su dolencia, después de haberla experimentado con diversos enfermos, para evitar accidentes.»  
«Poca confianza en Dios!»  
«Según Artajo, todos los exilados que no hayan cometido crímenes pueden volver a España.»  
«Muy bien, porque para criminales se bastan ellos solos.»  
«Un maníaco incendiario estuvo a punto de privar París de luz.»  
«Otro monomaniaco asesino priva a España de luz, pan y libertad.»  
«La guerra en América.»  
«Contra las democracias sin ejército.»  
«Monárquicos atropellados por los falangistas, en España.»  
«Cria cuervos y te sacarán los ojos.»  
«Libertad de expresión y de prensa.»  
«Tranquilízense ustedes. No es en España.»  
«En España ha aumentado el precio del alambre de cobre.»  
«Aumenta el alambre y aumenta el hambre.»  
«En la canalización del río Manzanares, se han gastado ya 500 millones de pesetas.»  
«Se fueron río abajo.»  
«La economía española va por buen camino.»  
«La economía obrera, en nuestro país, a diez bajo cero.»  
EMILLON.

En cuantas ocasiones se ha hablado de los hombres que por la fuerza de la violencia cañita están obligados a vivir fuera de sus hogares, se ha dicho de nosotros que somos criminales de la Patria. Con una entereza singular, los exilados hemos trazado surcos imborrables en los caminos amargos del destierro, dando pruebas de un amor al trabajo que todos han tenido que valorar. Los emigrados no hemos tenido más armas de defensa que nuestras manos limpias y callosas. Numerosos intelectuales, magníficamente preparados para realizar importantes tareas científicas y educativas, vieron obligados a emprender ocupaciones manuales de una dureza indecible. Y los obreros, codeándose con los trabajadores de todos los países, han puesto de relieve su capacidad técnico-profesional por ellos emprendidas y acabadas. Estas creencias honrosas no han podido destruirse el franquismo. Y hoy paga con creces los extravíos cometidos con los exilados que son mano de obra imprescindible y cerebro luminoso para la reconstrucción y la salvación de España.

Por culpa del absolutismo falangista, el país hispano está dividido en dos bandos; pero los exilados no somos responsables de esta división, sino los que la han fraguado con sus torpezas y desaciertos. Presenciando la ruina y el dolor del pueblo, cargados de razón para rebelarnos contra el dictador que ha devastado los intereses colectivos, consideramos que es más digno rebelarse que someterse. Hemos demostrado que ninguna violencia estatal es bastante fuerte para oprimir a un pueblo cuando los hombres libres tienen conciencia de sus actos. Lo primero que ha privado en los exilados es la dignidad. No habiendo podido vivir decentemente en nuestro país, nos hemos visto obligados a pernoctar en otras tierras hospitalarias. El absolutismo franquista, causante directo de la agonía española, no tiene derecho a exigirnos que abdicásemos de la personalidad. La honra de los exilados está por encima de lo que actualmente destruyen y empobrecen a la «Patria». Vale más alejarse del país y honrarlo en todas las latitudes de la tierra, que denigrarlo en nombre de Dios. España no crió para defender el honor y la verdad, no para transigir con la injusticia. Y a esa tierra de promisión, objeto de nuestros deseos, la hemos hecho más Grande y Libre los que de ella nos marchamos por no transigir con la dictadura, que los que se dedican a desmantelarla hundiéndola en el odio y la venganza personal.

El sistema francofalangista continúa su labor de destrucción; pero los exilados no hemos dado la batalla por terminada. No tenemos madera de cobardes ni espíritu de renegados. Sentimos apego a la vida, pero no para someternos a las órdenes del dictador, sino para defenderla gallardamente como seres que desean vivir con dignidad.

### La actualidad COMENTADA

SI GUARDANDO A M. P.-H. Spaak, enemigo acérrimo de toda clase de negociaciones con la U.R.S.S., antes de la ratificación de los acuerdos de París y aún después, pues la condición no pasa de ser simple excusa, los EE. UU. de América, cuyos puntos de vista son coincidentes con los sostenidos en todo lugar y momento por el prohombre socialista belga, se esfuerzan en no perder ni un solo minuto en la obra de fortificar, a fin de poner una barrera infranqueable a la expansión imperialista rusa.

Mientras que unos se muestran partidarios de dar facilidades a Malenkov y camarilla por creeros «hombres de buena fe»—y es mucho crear «amigos» y «decididos a dejarse de ser los métodos de sobornos conocidos empleados por Stalin y defendidos siempre con gran calor por la alta graduación militar, socialista, otros más desconfiados insisten en proseguir la política de defensa contra cuanto huela o ruso, concienzudos de que el menor descuido será aprovechado siguiendo vieja costumbre, por los hombres, sean cuales fueren, que dirijan la política de la U.R.S.S.

### Por J. GUIRAUD

Una de las principales obsesiones de los Estados Unidos de América es la política del Medio Oriente, de ahí la presión que ejercen cerca del gobierno de Israel para la consecución de un pacto de no agresión con el mundo árabe. Naturalmente, que el no existir la cordialidad debida entre las naciones occidentales y principalmente por lo que respecta a EE. UU. e Inglaterra, encuentran dificultades enormes, llamándose éstas E. Lawson, Dorsen y G. Allen, representantes del Departamento de Estado norteamericano y por consiguiente, Nicolas y Shackborg del Foreign Office. Si se les preguntara estamos seguros que la respuesta sería unánime y coincidente: «Como fieles defensores de la paz, tratamos de salvaguardar los intereses de la democracia». Nunca había estado la pobre señora tan bien defendida. Pero la realidad nos dice que adaptándose la vieja máxima de «dividir y vencer» su objetivo es la conquista de la hegemonía en aquellos lugares, que si antes se limitaba a la disputa de las zonas petrolíferas, en la actualidad véase el pretendido al fin de predominio de los sitios estratégicos, en caso de una nueva guerra. Lo mismo podemos decir con respecto a Irán. El viaje del Sha por los territorios y ciuda-

## UN EX ALCALDE REPUBLICANO, ASESINADO A PALOS EN BLANES El señor SENTRICH, había confiado en el pasaporte francofalangista...

EL bondadoso señor Sentrich, ex alcalde de Blanes, que resentidamente fué a España provisto del pasaporte que ciertos «reclutadores» ofrecen «generosamente» en tierras de Francia, ha sido asesinado en la cárcel de la mencionada población catalana. Las declaraciones de Franco, Artajo y Pla y Daniel, referentes a los indultos y facilidades de regreso a la Patria, son otras tantas tretas para saciar el sadismo venal de quienes caen en la trampa preparada por los verdugos del torturado pueblo español. El señor Sentrich, no tuvo nunca nada de extremista. Republicano sincero, liberal por educación y temperamento, su paso por la alcaldía de Blanes fué marcado por numerosas mejoras urbanas y, sobre todo, por la construcción de un espacioso Grupo Escolar laico, mo-

delo en su clase. La fauna clerical no perdonó nunca a Sentrich su acendrado espíritu cívico su conducta honrada, ni su laicismo a toda prueba. Por eso puso en juego todas las fuerzas de captación que en París, Perpignan, Toulouse y otras ciudades tiene destacadas, ya sean curas, agentes consulares, o emigrados dispuestos a favorecer los planes del enemigo común. Pese a las innumerables «garantías» de que la concesión del pasaporte rodea al repatriado; pese a los viajes de «ida y vuelta» que es el más reciente descubrimiento de los agentes franquistas, el señor Sentrich fué encarcelado. La mano negra de la Iglesia, disimulada y temperamento, su puesta a vengar sus fracasos culturales y pedagógicos, comenzó a conspirar contra este ilustre representante de la civilidad. Y, hace poco, pretendiendo una supuesta evasión, fué asesinado a palos en el interior de la cárcel.

La escena policíaca llevada a cabo contra el señor Sentrich, es fiel reflejo de la «metodología» despótica empleada para eliminar a los hombres liberales de todas las creencias filosóficas, políticas y sociales. Los archivos judiciales no guardan indicio alguno de la sumaria y ejecución de este hombre de bien, puesto que no hubo sentencia de ningún tribunal. No obstante, nuestro viejo amigo ha muerto apaleado, bajo la dirección del cura que, simulando una interminable bendición, llevaba el compás del apaleamiento y el estemador. Cuando la víctima daba gritos de horror, retorciéndose sobre el frío asfalto de la cárcel, decía el cura: «Aún estás a tiempo de morir arrepentido de tus pecados laicos; besa la cruz y morirás como un alma salvada para mayor gloria de Dios». Estas son las «facilidades» que el régimen de Franco ofrece a los exilados españoles que deseen volver a la Patria católica y cristiana. Hay billetes, en los cuales la vuelta es innecesaria... por defunción del interesado. La escuela que con tanto amor edificó el bondadoso ex alcalde señor Sentrich, está actualmente presidida por el crucifijo que, al igual que en el inmortal «Mar i Gel», es lo que el poeta expresó con impar acierto: «El punyal i la creu, tot d'una peça». Tomen buena nota del reciente crimen los candidos reclutados por los curas y el mundo libre que glosa la «generosidad» cristiana del caudillo Francisco Franco...

## La protesta de los patriotas belgas internados en España

Bruselas, enero (OPE).—A las muchas protestas formuladas con motivo de las consideraciones que el régimen franquista concede a León Degrelle, ha venido a sumarse la de una de las entidades más calificadas para conocer el franquismo: el Comité Nacional de la Amistad de Prisioneros Políticos Internados en Espagne 1940-1944, es decir, algunos de los que concierne el campo de concentración de Miranda de Ebro. Dice así: «El Comité hace suyas las protestas emitidas por los demás grupos patrióticos con motivo del asunto

del traidor y homicida León Degrelle y conjura al gobierno belga para que reitere con energía cerca del gobierno español la demanda de extradición de León Degrelle, criminal de guerra y de derecho común». Recuerda que el gobierno español, que tolera y que incluso parece favorecer la estancia de Degrelle en España, contrariamente, y con menosprecio del derecho de gentes, encarceló, internó y maltrató a los patriotas belgas exiliados del país ocupado para unirse a las Fuerzas Aliadas.

### PAU CASALS y la música moderna

Lausana, enero (OPE).—La «Gazette de Lausanne» dedica más de la mitad de la primera página de su suplemento literario a reproducir extractos del libro en el que José María Corredor, el conocido escritor catalán que vive en el exilio, recoge las manifestaciones que le ha hecho el eminente violoncelista señor Pau Casals, sobre la música moderna. Los aludidos extractos están tomados del libro del señor Corredor que próximamente pondrá a la venta la editorial Albin Michel, de París.

### ¿SE REORGANIZA EL GOBIERNO FRANQUISTA?

Londres, enero (OPE).—El periódico liberal «News Chronicle» publica el siguiente telegrama de Madrid: «Se cree que Franco está preparando la reorganización de su gobierno. En el discurso pronunciado con motivo de Año Nuevo ha afirmado que España se encuentra ante una nueva situación. En los círculos políticos se cree que el generalísimo va a formar un nuevo ministerio para estudiar los problemas importantes que están planteados en la actualidad; uno de ellos es la cuestión monárquica. «Los monárquicos desean mayor libertad en la expresión política y se dice que don Juan de Borbón, el pretendiente, suscitó esta cuestión cuando conferenció con el general Franco hace poco, en una entrevista que duró nueve horas. «La situación económica ha mejorado, pero el nivel de vida continúa siendo bajo. Varios comentaristas critican la actual política económica y se muestran partidarios de que se aumente la industrialización y se reduzca la importación de artículos no necesarios.

### DECLAMADOR SIN MAESTRO EVOCACION DE GALAN (PARA LOS OFICIALES DEL EJERCITO FRANQUISTA)

Ahora que Franco vende a España y quiere atomizarla en propio beneficio; ahora que España se desangra y muere, crucificada en bárbaro suplicio; la rememora de Galán me hiera el corazón, sediento de un resquicio de esperanza, de luz, de sacrificio por el amor. Y el héroe me sugiere gritar como Jesús abandonado del Padre Celestial: «No hay un soldado que aplaque nuestra sed! No hay un Longinos que se arrojara en su vil milicia? Entre tantos sayones asesinos, ¿no hay un Galán que adore la justicia?» JUAN DE LA LUZ

## LA PRENSA SUECA y los manejos franquistas

Estocolmo, enero (OPE).—El diario «Dagbladet», de esta capital, ha publicado un artículo que firma H. Rüdiger, comentando la última medida adoptada por el gobierno franquista para atraerse a la emigración republicana. «¿Por qué no se permite entonces salir de España a los contrintantes políticos «acacelados»?»

Seguidamente se refiere Rüdiger a un artículo de Creach sobre la colaboración de España en el Pacto Atlántico: «De esta manera, aunque parezca extraño, la cuestión de la colaboración de España en el pacto se reduce a un problema puramente militar. ¿Son tal vez los mandos del ejército en Francia, Inglaterra, Italia y en los países escandinavos adheridos al pacto, los que deciden con quienes han de colaborar los respectivos países? Si esta tendencia triunfara, la democracia misma estaría en peligro. A España le toca crear un ambiente propicio para colaborar con los países democráticos, y no solamente haciendo cesar las campañas antifrancesas en el Norte de África, sino volviendo a la democracia.»

### LA LLAMADA del Embajador belga

Bruselas, enero (OPE).—El diario independiente «Le Soir», comentando la llamada a esta capital del embajador belga en Madrid, convocada por el ministro de Asuntos Exteriores M. Spaak, escribe: «Con tal motivo, en los círculos internados se señala que la llamada se realiza por dos razones; cuando el ministro desea tener con él una conversación particular, o cuando se propone con este gesto, por el relieve la importancia que se concede a una cuestión.

### DECLAMADOR SIN MAESTRO EVOCACION DE GALAN (PARA LOS OFICIALES DEL EJERCITO FRANQUISTA)

Ahora que Franco vende a España y quiere atomizarla en propio beneficio; ahora que España se desangra y muere, crucificada en bárbaro suplicio; la rememora de Galán me hiera el corazón, sediento de un resquicio de esperanza, de luz, de sacrificio por el amor. Y el héroe me sugiere gritar como Jesús abandonado del Padre Celestial: «No hay un soldado que aplaque nuestra sed! No hay un Longinos que se arrojara en su vil milicia? Entre tantos sayones asesinos, ¿no hay un Galán que adore la justicia?» JUAN DE LA LUZ

### LA LLAMADA del Embajador belga

Bruselas, enero (OPE).—El diario independiente «Le Soir», comentando la llamada a esta capital del embajador belga en Madrid, convocada por el ministro de Asuntos Exteriores M. Spaak, escribe: «Con tal motivo, en los círculos internados se señala que la llamada se realiza por dos razones; cuando el ministro desea tener con él una conversación particular, o cuando se propone con este gesto, por el relieve la importancia que se concede a una cuestión.

### LA LLAMADA del Embajador belga

Bruselas, enero (OPE).—El diario independiente «Le Soir», comentando la llamada a esta capital del embajador belga en Madrid, convocada por el ministro de Asuntos Exteriores M. Spaak, escribe: «Con tal motivo, en los círculos internados se señala que la llamada se realiza por dos razones; cuando el ministro desea tener con él una conversación particular, o cuando se propone con este gesto, por el relieve la importancia que se concede a una cuestión.

## REPLANTEANDO

DE nuestros maestros, y más aún de la dura experiencia, hemos tenido que aprender que la C.N.T. tiene unos objetivos mediatos e imperativos de lucha de clases que, sin prejuizar las creencias e ideas de todos y cada uno de los integrantes de nuestra sindical, tienden a establecer un régimen de convivencia humana, donde las clases sean abolidas y los intereses armonizados, de tal forma, que a todos sean comunes. Los segundos no pueden ser prejuzgados por programas algunos, sino determinados por los hechos cotidianos que, de una u otra forma, obstaculizan o favorecen el tránsito viable hacia la sociedad de nuestros sueños de fraternidad. En nuestros días, la truculenta dictadura que se abatió sobre nuestro país, sitúa en el primer plano de los imperativos el de cegar sea cloaca que amenaza degradar y pervertir lo que de sano existe en España. Nada es más significativa una declaración cotidiana de fidelidad a principios finalistas, mientras la inhibición real mantiene ese obstáculo que para la libertad, el bienestar y la capacidad cívica de nuestro pueblo, significa el franquismo. Es preciso cegar de una vez ese ambiente en el cual feneca la dignidad humana, languidecen las ideas, y frente a esas generaciones que enviejecen en el culto de la verdad, nacen y preparan otras cuya mentalidad es prejuzgada por todas las lacerias y taras consustanciales al totalitarismo católico y militar. En lo inmediato, optamos por paralizar como sea! esa siembra de prejuicios y rencores liberticidas. El porvenir no tiene más probabilidades de abrirse paso que aquellas que el derribo del franquismo facilita. Los sueños deben tener ante sí el horizonte iluminado, en vez de los límites reducidos de los presos, del Estado policial y el embrutecimiento religioso, o no son siquiera sueños, sino locuras inaccesibles. Lo que termine esa pesadilla que nos conduce rápidamente a puntos que creamos superados para siempre, será bienvenido. Sobre «eso», lo que sea, establezcamos rápidamente un nuevo punto de partida para las esperas finales.

La Iglesia Católica tiene en España lo más odioso de su contenido y lo más abyecto de sus representantes. El voto de obediencia al Pontífice romano hace a la Iglesia entera cómplice de ese crimen de lesa dignidad humana; y el concordato sella esa complicidad, cuando no la alta inspiración sobre todas las abyecciones sufridas por nuestro pueblo. El oportunismo tradicional del catolicismo, prepara una promoción de religiosos a los cuales sitúa fuera de esa complicidad directa a la cual aludimos, para que, llegado el día de la pública vindicta, pueda empezar sobre la base de esa clericalidad no contaminada de tanto crimen. Habrá que contar, empero, con el legítimo desbordamiento de las masas las extralimitadas sufridas hoy de ese matiz clerical que encubre todas las extralimitadas de las oligarquías que sobre España gravitan. Y será difícil hacer comprender que la Iglesia Católica, Apostólica, Romana no ha jugado su última oportunidad de convenir, al adoptar entera y decididamente el patrón dictado por la Compañía de Jesús, de Jesús para abajo, ahí, está, entera, la canalla que a nuestro pueblo oprime. Emilio VIVAS.



# Y si América creyese en la libertad

(Viene de la página 1)  
Celebro este despertar del auténtico espíritu americano. En efecto, para salvar nuestra civilización hay que creer de veras en ella. Los occidentales somos o cristianos o humanistas. Si cristianos, la fe en nuestro Dios supone la fe en su criatura, hecha a su imagen y semejanza, es decir, la fe en el hombre. Si solamente humanistas, porque se nos hayan desdibujado en el pensamiento los perfiles de la idea de Dios, que no dejará por ello de estar latente en la conciencia moral, compartiremos con el creyente la fe en el hombre. Unos y otros coincidimos en el respeto de sus cualidades específicas: la razón y la libertad. La libertad de todos y en todas partes, sin contubernios abominables con la sinrazón y la tiranía, al socaire de pretextos estratégicos, políticos o crematísticos. Lo justo es en todas partes justo, y lo inicuo no puede perder por razón de lugar u ocasión su intrínseca iniquidad. *Cum non anim mutati qui trans mare currit*, decía el clásico y recuerda San Jerónimo en su Epístola al Papa Damaso: «El que cruza el mar, cambia de cielo, pero no de alma.»

La farsa de las elecciones unánimes en un país satélite no legitima las otras farsas electorales de Madrid, de Venezuela o de Guatemala. La tiranía en Varsovia o Bucarest, no santifica el despotismo en Santo Domingo o en España o en el Islam. Los obreros que desatan en Berlín una huelga general, tan celebrada por la gran prensa, son igualmente admirables, aunque todavía no tan heroicos como los que en Barcelona, Bilbao y Madrid desencadenaron otras, enterradas en el silencio y recompensadas con el apoyo financiero a la tiranía. Los refugiados que huyen del terror imperante allende la cortina de hierro, cruzando furtivamente las fronteras para acogerse a la solidaridad atlántica, no son más respetables que los fugitivos españoles que todavía, al cabo de quince años de tragedia y a impulsos no del miedo, sino de la dignidad, remontan valientemente los Pirineos, entre nieves, rocas, hambre y tiros de la Guardia civil, para afrontar agnada la frontera del vacío y la insolidaridad de un mundo insensible a la piedad y a la justicia.

Los aviadores americanos apriados por Mao Tse Tung no son tampoco de más excelente condición humana que los miles y miles de socialistas, republicanos, sindicalistas, protestantes o francmasones de la Península Ibérica, y es insigne hipocresía o monstruosa aberración

de veras a defender la libertad, fiel a su destino, levantara tal marea de fe y de simpatía en los pueblos oprimidos y desventurados, que el Occidente fraguara su unidad inquebrantable, como de roca, y el imperialismo moscovita retrocediera sin necesidad de armas atómicas hacia el corazón de las estepas donde las hordas de nómadas pululan a la zaga de sus rebaños salvajes...

Washington, enero (OPE).—El señor Arellano, nuevo embajador franquista, ha hecho correr el rumor de una posible visita del general Franco a los Estados Unidos, eventualidad de la que ya se habló con motivo del viaje que últimamente hicieron los marqueses de Villaverde.

Se dice que, en todo caso, el dictador español sería precedido de un alto funcionario de su gobierno encargado de hacer las gestiones necesarias para preparar en los medios oficiales la visita del general Franco.

## ¿Franco a los EE. UU.?

Washington, enero (OPE).—El señor Arellano, nuevo embajador franquista, ha hecho correr el rumor de una posible visita del general Franco a los Estados Unidos, eventualidad de la que ya se habló con motivo del viaje que últimamente hicieron los marqueses de Villaverde.

Se dice que, en todo caso, el dictador español sería precedido de un alto funcionario de su gobierno encargado de hacer las gestiones necesarias para preparar en los medios oficiales la visita del general Franco.

Se dice que, en todo caso, el dictador español sería precedido de un alto funcionario de su gobierno encargado de hacer las gestiones necesarias para preparar en los medios oficiales la visita del general Franco.

Se dice que, en todo caso, el dictador español sería precedido de un alto funcionario de su gobierno encargado de hacer las gestiones necesarias para preparar en los medios oficiales la visita del general Franco.

# NOTICARIO CATALAN

- La «Agrupación Catalana de Incautados y Mutilados de Guerra», nos envía por su publicación la siguiente nota-balance del año 1954. Costos los complementos:
- 1-2 De «Resorgiment», por orden de las compatriotas señora Bosch y J. Segalá, 1.000 francos.
- 2-3 Del C.C. de la Habana, cuarto trimestre extraordinario de Navidad, noventa dólares, 30.000.
- 6-3 Del Sr. Augusto Pi y Suñer, 10 dólares, 3.200.
- 7-3 Del Sr. Luis Esteve, de Acción, 1.000.
- 19-3 Del Maestro Pau Casals, 50.000.
- 5-5 De la S.F. del C.C. de Londres, 3.453.
- 24-5 Del M.S.C. de Sur-América, 10 dólares, 3.399.
- 2-6 Del C.C. de la Habana, primer trimestre, 60 dólares, 20.800.
- 14-6 De «Resorgiment» por orden de los señores José y Adrián Malara, 1.000.
- 29-6 Del Maestro Pau Casals, 50.000.
- 29-6 De la S.F. del C.C. de Londres, 4.000.
- 19-9 Del C.C. de Montevideo, 50.000.
- 19-9 De la señora Nuria Ripoll, de Buenos Aires (su premio de los Juegos Florales de Toulouse), 3.000.
- 20-9 Del C.C. de la Habana, segundo trimestre, 60 dólares, 20.000.
- 25-10 Del C.C. de la Habana, tercer trimestre, 60 dólares, 20.185.
- 21-11 Del Sr. Pedro Clúa, de N.Y., 10 dólares, 3.600.
- 20-11 Del Sr. Manuel Serra Moré, 4.000.
- 15-12 De la S.F. del C.C. de Londres, 6.000.
- Total, 214.232 francos.
- 18-11 De los maestros Macdonald, dos cajas de juguetes y ropas.
- 27-3 De la S.F. del C.C. de Londres, un paquete de ropas en buen uso.
- 22-6 De la S.F. del C.C. de Londres, un paquete de ropas en buen uso.
- 24-6 Del señor Pedro Clúa de N.Y., tres discos.
- 14-10 De Mme Louise Hubert, un paquete de ropas en buen uso.
- 20-12 De la S.F. del C.C. de Londres, un paquete de juguetes y ropas.

ejemplares de ESPAÑA LIBRE; 10, del «Populaire Dimanche»; 5, de «CNT»; 1, de «Solidaridad Obrera»; y mensualmente 20 de «Eudand»; 10, de «La Batalla»; 7, de «La Nova Catalunya»; de La Habana; 5, de «Manelico»; de Montevideo; 5, de «Ajany»; de Córdoba; 3, de «Cermanor»; de Santiago; 3, de «Resorgiment»; de Buenos Aires; 1, de «Noticiari Català»; de Santiago; 1, de «Pont Blanc»; de México; 1, de «Catalunya»; de Buenos Aires, y cada quince, 10, de «Nouvelles Yugoslaves» y 50 revistas mensuales «Anciens Combattants».

Además, hemos recibido 30 libros de poesías «Juga l'Aire» y «Llum de Nit»; regalo de su autor José M. Capdevila Marca, y 20 de «Doctrina Catalanista», de Monografías Bages, de México.

Todo lo expuesto ha servido para que la «Agrupación» haya podido hacer tres donativos generales a los compañeros afiliados a ella y pertenecientes a los grupos A y B, de 1.000 y 2.000 francos, respectivamente, y podido acudir a las llamadas urgentes y casos graves con ayudas de 2, 3 y 4.000 francos, a razón de las necesidades.

Los pocos juguetes recibidos han sido enviados a la regional de Orleans y Carcassonne (dos niñas enfermas). Se ha enviado y hecho

circular la prensa recibida y ya señalada a delegaciones y hospitales, cursándose documentaciones oficiales, peticiones diversas a autoridades y otros documentos solicitados.

Nos adherimos, de acuerdo con nuestras delegaciones, incluso las del Interior, al Consejo Nacional Catalán de México y enviamos una carta documental a la UNESCO, protestando de la presencia de los delegados franquistas en dicho organismo cultural.

Cursamos igualmente cartas de felicitación a los profesores catedráticos de Bélgica y Suiza, que tan dignamente defendieron el idioma catalán en el Congreso lingüístico celebrado en Barcelona.

Hasta ahí la nota-informe de la «Agrupación Catalana de Incautados y Mutilados de Guerra». Conocedores de la escasez de medios con que tienen que luchar, su obra es digna de los mejores elogios. Sería de desear que los catalanes poseedores de medios económicos más que suficientes para atender a sus propias necesidades, dedicaran una mayor atención a sus compatriotas mutilados e incautados, dando prueba de que aquello del «seny català» no es mera utopía.

J. G. PUJOL.

## Ventana abierta sobre la nueva Yugoslavia

(Viene de la página 2)  
En respuesta a esta descentralización económica y a esta autonomía de los distintos equipos de trabajadores, la producción ha subido considerablemente. Una vez más, por tanto, los hechos han dado la razón a nuestras ideas y pronosticando el más rotundo mérito contra los defensores interesados del régimen capitalista que, a falta de otros argumentos, sostienen que lo que pretenden los obreros revolucionarios es vivir sin trabajar y que una sociedad entregada a la clase proletaria en el terreno de la producción, sería un desbarajuste y se hundiría en el «dolor farniente» general.

A nadie se le obliga a formar parte de una colectividad y así resulta que, en el campo, hay mayoría de propietarios individuales y cooperativas y colectividades de los más diversos tipos. Cada una se rige como le entiende, buscando por y para sí misma sus propias soluciones.

La descentralización se persigue también en el terreno cultural y educativo. El aparato

docente funciona con autonomía de los poderes centrales y locales, pero, en cambio, se da al conjunto de la sociedad una inútil ingerencia en la vida universitaria y escolar, con representantes electos en los distintos Consejos directivos.

Tal fue, en resumen, la información que ofreció el señor Vladovick. ¿Qué del dicho al hecho van gran trecho? Evidente. ¿Qué todos los regímenes doctrinarios nos tienen acostumbrados a la pintura de parisinos tan brillantes como inexistentes? Conforme. ¿Qué ciertos hechos conocidos (en particular la confesada existencia de un partido en el «dolor farniente» general. A nadie se le obliga a formar parte de una colectividad y así resulta que, en el campo, hay mayoría de propietarios individuales y cooperativas y colectividades de los más diversos tipos. Cada una se rige como le entiende, buscando por y para sí misma sus propias soluciones.

La descentralización se persigue también en el terreno cultural y educativo. El aparato

# GENIALIDADES

## SOBRE LA HIPOCRESIA

¿CUANDO nació entre los hombres el primer Tartufo? Nació con el primer hombre y con la primera mujer: para fingir, precisa ser, al menos, dos. Así conviene al engañador y al engañado. Con todo, hoy, después de tantos siglos de disimulación, el hombre llega a engañarse a sí mismo.

¿Y dónde fue cometido el primer pecado de hipocresía? En el jardín del Edén que Dios diera al hombre para que lo trabajara y lo cultivara.

Y fué cometido la primera vez que Adán y Eva se avergonzaron, al verse desnudos, y consiguieron las primeras hojas de higuera, las cosieron e hicieron de ellas ceñidores con que cubrirse.

Es la Biblia la que así nos lo cuenta, en el último versículo del capítulo segundo del libro del Génesis, y en el capítulo tercero.

La hipocresía nació, pues, con la primera hoja de higuera arrancada del árbol del Edén, y aunque la Biblia, por pudor, nos asegure que las hojas fueran muchas y que se cosieron y acomodaron para hacer un ceñidor, el buen sentido nos dice que la hoja fué sola y muy pequeña, buscándose luego mayores, a medida que crecía la necesidad de taparse más, simultáneamente con el crecimiento de la hipocresía, hasta que tantas y tantas se consiguieron, que salió de ellas un vestido que cubrió al hombre por completo, desde la cabeza hasta los pies.

Hoy, después del transcurso de tantos siglos, las hojas de higuera se colocan siempre a los vivientes y también a las estatuas de mármol; pero éstas se contentan con una sola, como debía bastar a Adán y Eva. Sólo que, nuestros buenos padres, adoptaron las hojas solamente para vestirse, porque se avergonzaron de verse desnudos, al paso que nosotros, después de una larga evolución de progreso en la historia de la hipocresía, colocamos hojas de higuera que muestran o hacen pensar en algo más que no enseñan el desnudo; y, cubriendo la verdad, de modo que resulta una mentira, hemos transformado también la hoja en farsa, no siendo hoja ni higuera. Las hacemos de lata para las estatuas, las hacemos de seda, de paño y de mil tejidos para los vivientes.

Pablo MANTEGAZZA

# LO QUE HA REALIZADO el Gobierno franquista en 1954

El periódico de Madrid, «YA», publica un balance de lo que han hecho, desde sus ministerios, los ministros franquistas durante el año que acaba de terminar.

Todos los ministros han hecho amplias declaraciones; la realidad es pobre, pero en ocasiones, significativa.

El ministro de Justicia, señor Iturmendi, hace recalcar que se aprobó una ley, en 15 de julio, «modificando sustancialmente la regulación de la nacionalidad española y la condición jurídica de los extranjeros en España». No aclara el ministro en qué consiste el texto de esa ley, pero tenemos motivos para sospechar que está relacionado con la llegada de los americanos y sus do-

lars, por una parte, y por otra con la protección a los miles de nazis y fascistas que viven lúdicamente refugiados en nuestro país, como el criminal de guerra Degrelle. Y por sí esto fuera poco se ha establecido el derecho a la doble nacionalidad, para que americanos, alemanes e italianos, escojan la que les convenga según las circunstancias.

El ministro de Marina, Sr. Moreno (almirante) explica que dada la configuración geográfica de la

propia del ministerio de Gobernación, no dice ni una palabra. Pero, claro, no se puede estar en todo, y ¡d tanto trabajo administrar tantas obras públicas y cobrar las contribuciones!...

Sin duda por eso, el conde de Vallellano, ministro de Obras Públicas, apenas ha dicho nada de su labor. ¿Cómo hacerlo si de ella ya se encarga su compañero el de Gobernación?

A pesar de ello nos enteramos

También este ministro del Comercio se enorgullece de haber acabado con una serie de especulaciones, montadas en Tánger, contra la peseta, para beneficio de determinados especuladores, cuyos nombres se guarda bien de citar, porque de hacerlo se vería que todos ellos son amigos y paniaguados del régimen, ya que en Tánger solamente negociaron los protegidos por la policía española.

Arias Salgado, ministro de Información, informa de que la política que en materia de prensa desplegará el Ministerio, durante el año presente cuenta con el asentimiento de los profesionales. ¡Qué remedio!

Faltan en estas declaraciones de servicios prestados, las informaciones de los ministros de la Guerra e Instrucción Pública. El primero sin duda porque opina que las cosas de la guerra deben ser secretas... o porque no ha obtenido el oportuno permiso del embajador que manda. Al ministro de Instrucción Pública acaso le de vergüenza hablar de su labor. Por modestia, claro.

España, 1955.

Península, con costas a tres mares, se ha emprendido la construcción de cuatro submarinos, siete dragaminas, seis corbetas, diez lanchas rápidas, seis torpederos y tres destructores. Además, los Estados Unidos, siempre generosos, han regalado a España dos dragaminas modernos y van rápidamente a modernizar toda la marina española.

Con tan formidable escuadra no cabe duda que el dominio de los mares es cosa de la marina de guerra franquista.

De la marina mercante, ni una palabra. ¿Para qué? El ministro de marino de guerra y no tiene por qué preocuparse de tal minucia.

En Hacienda, el titular de la cartera, Sr. Gómez de Llano asevera, muy formal que se ha llegado a una liquidación presupuestaria con un apreciable superávit, pero no alude para nada a la deuda pública que ya es sabido va adquiriendo cifras aterradoras.

El ministro de la Gobernación nos sorprende en gran manera porque ahora resulta que ese ministerio está encargado de las obras públicas, a pesar de existir otro ministerio con este nombre.

En efecto, en su largo relato el ministro de la Gobernación da una larga lista de las obras públicas realizadas durante el año, principalmente en Regiones Devastadas, abastecimientos de aguas, escuelas, templos, edificios del Estado, Co-reos, etc.

También ese ministro universal tiene en estudio las Comisiones de Ordenación Urbana a Provinciales, que van a llevar a cabo obras importantes en Pamplona, Vitoria y Logroño. Y acaba informando que la Sección de Ciudades Históricas tiene en marcha 25 obras.

En todo lo referente a la labor

que se han inaugurado cuatro pantanos para producir electricidad, lo que no obsta para que la nación siga a oscuras.

Giron, el de Trabajo, también es parco en declaraciones, pero hace constar que sigue adelante en su propósito de mejorar la vida de los trabajadores hispanos, labor que prosigue hace años con resultado que bien conocen los obreros. Recuerda los célebres Jurados de Empresa, ya fracasados, y como cosa de envergadura, nos enteramos de que se ha empezado con carácter experimental, y provisional el subsidio de paro en la Industria Textil de Géneros de Punto, en determinadas localidades de la provincia de Barcelona, no en todas, ni mucho menos, esas cosas requieren calma y estudio.

Como cosa original presenta el estudio de las normas para la llamada *Romería de España*, que permitirá la visita a la Madre Patria de numerosos españoles residentes en América. Ni dice si les pagarán el viaje o si les cobrarán derechos de entrada.

El de Agricultura asegura que el año pasado se recogió una cosecha de trigo de las más grandes del siglo, lo que no se acompaña con lo que explica el ministro al alabarse de que ese mismo año se importaron *diez millones de quintales de trigo*. Si tan grande fué la cosecha, ¿para qué la importación de esa enorme cantidad? El ministro no lo dice, pero todo el mundo sabe que ese trigo fué mandado a España por los Estados Unidos, que tiene un remanente muy grande y no sabe qué hacer con él, por lo que encontró muy práctico enviarlo a Franco, dentro del crédito de dólares concedido. ¿Qué se ha hecho con ese trigo? Misterio.

procedió la primera vez con la sagacidad con que había de proceder la última, porque, de haberlo hecho, seis años le habían debido bastar para desarmar moralmente a sus opositores, en contra de lo que hubiera podido pensar Aristóteles. Pero sus dos pasos por el poder debieron ser para él una magnífica escuela, que le permitió poner plenamente en práctica la última vez los conocimientos adquiridos por la experiencia. Y en la inmensa partida de ajedrez que era la política de Atenas y el mundo griego de la época, Pisistrato no había de perder, en el último período, un solo peón.

Era la única política posible. No había más remedio que seguirla. Y era una política a la que, entonces, un solo hombre podía imprimir su sello personal. Los problemas eran tan complicados como en nuestros días. La extensión del estado y el número de sus habitantes, lo reducía a una mínima escala, a la que la inteligencia de un solo hombre podía ser accesible. El gobernante era conocido y gobernaba «en caliente», «in vivo», no fragmentado y en abstracto como en los Estados modernos. Su inestabilidad le hacía ser precavido y la convivencia con sus súbditos le advertía rápidamente de los límites que no era prudente traspasar. Las repercusiones de sus actos se tocaban más rápida y directamente; el descontento y los sufrimientos de sus gobernados, a una buena proporción de los cuales conocía personalmente, tenían mayor peso sobre él. Podía vigilar más de cerca a sus colaboradores, orientarles mucho más estrechamente, tener la seguridad de que sus decisiones y su obra no serían falseadas y tergiversadas por negligencia, incomprensión o mala fe. En un Estado moderno o en otras circunstancias; en otra época de la historia de Atenas, inclusive, Pisistrato no hubiera tenido un éxito tan rotundo.

Pero, de todas formas, se requerían sus grandes y poco comunes cualidades. Y fué una verdadera suerte para el destino democrático ateniense que se encontrara un hombre así, que, por sincero amor a los desposeídos o por agudísima inteligencia y firmísima voluntad de autodominio, supiera encontrar, en cada caso, la solución más adecuada y ventajosa no sólo para sus

## PISISTRATO, TIRANO BENEFICIOSO

(Viene de la página 4)  
fuerza suficiente para imponerse con el único apoyo de sus partidarios y que él lo sabía, nos lo demuestra la estrategia a que recurrió para su primera toma del poder, su alianza con Megacles para la segunda, y el apoyo buscado en el exterior para la tercera y definitiva conquista de aquél, así como su derrota tan pronto como los otros dos partidos llegaron a una entente, cuando su primer exilio; su retirada ante la enemistad de Megacles, con ocasión del segundo y las precauciones especiales que tomó en su última ascensión a la suma jerarquía, para conservarla definitivamente.

Entonces debió aparecérselo perfectamente claro que, si quería guardar el poder, no podía ni debía proceder a la ligera, sino con un esmerado cálculo. En primer lugar, había de mantener satisfechos a los de su propio partido que constituían su principal soporte. Pero ya había visto que no podía conformarse con esto. Los que estaban más cerca de él eran los parias. Era, pues, necesario atraérselos mediante una política de paz y prosperidad, de pleno desarrollo industrial y comercial, que les asegurara pingües beneficios, sin que disturbios internos ni guerra extranjera vinieran a poner en peligro la realización de sus negocios.

Los mayores y más encarnizados enemigos se hallaban del lado de los eupátridas. La magnanimidad para con ellos aseguraba, de momento, su neutralización; pero había también que darles una participación en los beneficios si se quería evitar que dicha neutralización se convirtiera de nuevo en una sortada o manifiesta hostilidad. Además, los que, en los primeros tiempos, había sido prudente dejar salir a quienes su política no había podido ganar, y que intriguaban sin cesar cerca de las distintas ciudades, para lograr de ellas el apoyo que les permitiera regresar a Atenas. Si no hubieran sido suficientes, por lo tanto, las razones que abonaban por el otro lado la causa de la paz, sobradas había de éste para que se tratara de mantener a toda costa con todas las ciudades, ya que la menor fisura, podía ser causa de descalabro.

Es indudable que Pisistrato no

# CONSIDERACIONES LIBERTARIAS

El libertario tiene que empezar por tener en cuenta el criterio de los demás, y no debe creerse nunca en posesión de la razón única. Quien así procede siempre está dispuesto a la comprensión, al abrazo fraternal. Es libertario el que practica el respeto mutuo, no el que hace lo que quiere o desestima el criterio de sus iguales.

Cuando se mantienen distintos puntos de vista es lógico que nazca la discrepancia, pero ésta debe ser elevada y noble, como es norma en nuestra querida Confederación. Hoy, los militantes de la C.N.T. del exilio están divididos en dos fracciones, pero hay que recordar que no es la primera vez que la C.N.T. y sus hombres tuvieron hondos problemas a resolver, y que en todo momento se encontró la armonía para orientar la lucha común.

Cuán grande sería la alegría de los militantes de la C.N.T. si un día memorable la Organización del exilio llegara a una inteligencia. Esa sería la prueba de que había triunfado el buen sentido, para emprender la marcha social, todos unidos, hacia la meta de nuestras finalidades.

Preciso es que olvidemos nuestro yo, pensando en la Organización, en esa colectividad que entre todos hemos levantado a través de los tiempos. En la C.N.T. debe imperar el buen sentido, ya que el odio y el rencor no son frutos del jardín confederal.

Por encima de nuestros puntos de vista está la necesidad de unimos para fortalecer a la Confederación; por encima de todo está la libertad del pueblo español, hoy oprimido por el fascismo. Nuestro deber es liberar a nuestros hermanos, combatir por la libertad, codo a codo, a fin de que los esfuerzos aglutinados no se malogren esterilmente.

En estos momentos de lucha se impone que los militantes libertarios marchemos unidos y compensados, como en los mejores tiempos, para hacer posibles los deseos

de los hombres de España, que no son otros, más que cavar la sepultura del régimen de explotación que tienen que soportar a la fuerza.

Ya es hora de que se imponga el buen sentido. Hay que pensar que en la C.N.T. todos podemos vivir unidos si sabemos comprendernos y trabajar con ahínco por los ideales que nos son comunes. Esto es lo que debemos reflexionar todos los compañeros, a fin de hacer obra de provecho, y de no dar lugar, con nuestras disensiones, a que los adversarios y enemigos jueguen con los intereses obreros y sociales de la C.N.T. y de la clase obrera española.

por A. RODRIGUEZ

## “EL BARCO DE LOS MUERTOS”

(Viene de la página 4)  
El pobre marinero, como la mayoría de la gente del mar era algo supersticioso, y dijo: «Mal barco es, pero si pierdo esta ocasión, nunca más podré embarcarme...» Y así, voluntariamente, entró empujado por la fatalidad en el barco de los muertos, en cuya puerta había escrito el siguiente lema: «El que entra aquí que pierda toda esperanza: pierde su nombre y su vida.»

«El barco de los muertos» es la tragedia de los hombres sin documentación. Es una narración vigorosa de la vida trágica de los parias del mar, a mercaderes de las furiosas olas y de la tiranía de los que mandan; es una réplica viril del régimen capitalista y sus mercados de esclavos. Y es también, un canto fuerte y noble a la bondad, a la solidaridad, a la justicia y la libertad.

Basilio HERNAEZ

El personaje de Traven, después de múltiples peripecias y vicisitudes pasadas en Francia, entra en España, a la que califica de país del sol, de la generosidad y de la libertad. Siempre indocumentado, sin poder ganar el pan con su trabajo, vive de los frutos del campo, del sol y la bondad de los españoles, sin recurrir a la humillante mendicidad ni al robo.

La casualidad quiso que el errante marinero se pusiera a pasear, o a hacer ver que paseaba, en el puerto de Cádiz, mientras echaba anclas un barco viejo y feo, cubierto por cien capas de pintura de tantos colores como el arcoiris, el «Korike», y se dijo: ese es un barco de piratas de la muerte. Viendo el personal que componía la tripulación, su idea se afirmó, pues más parecían piratas que hombres de mar. Mientras estas ideas corrían por su mente, uno le gritó en un deficiente inglés:

—¿Es usted marinero?

—¿Quiere usted trabajar?

—Suba usted por esta escalera de cuerda.

«El barco de los muertos» es la tragedia de los hombres sin documentación. Es una narración vigorosa de la vida trágica de los parias del mar, a mercaderes de las furiosas olas y de la tiranía de los que mandan; es una réplica viril del régimen capitalista y sus mercados de esclavos. Y es también, un canto fuerte y noble a la bondad, a la solidaridad, a la justicia y la libertad.

Basilio HERNAEZ

(1) «Le vaisseau des morts». Editions Coman Lery, 1954. París.

## El embajador de Bélgica no regresa por ahora a MADRID

Bruselas, enero (OPE).—M. Paul-Henry Spaak, ministro de Asuntos Exteriores, ha recibido al príncipe Eugène de Ligne, embajador de Bélgica en España, llamado a consultar por el gobierno belga.

El ministro y el embajador han examinado conjuntamente las posibles repercusiones del caso Degrelle. M. Spaak ha rogado al embajador que no se reintegre por ahora a su puesto y permanezca a su disposición hasta que llegue a Bruselas la respuesta del gobierno de Madrid.

El personaje de Traven, después de múltiples peripecias y vicisitudes pasadas en Francia, entra en España, a la que califica de país del sol, de la generosidad y de la libertad. Siempre indocumentado, sin poder ganar el pan con su trabajo, vive de los frutos del campo, del sol y la bondad de los españoles, sin recurrir a la humillante mendicidad ni al robo.

La casualidad quiso que el errante marinero se pusiera a pasear, o a hacer ver que paseaba, en el puerto de Cádiz, mientras echaba anclas un barco viejo y feo, cubierto por cien capas de pintura de tantos colores como el arcoiris, el «Korike», y se dijo: ese es un barco de piratas de la muerte. Viendo el personal que componía la tripulación, su idea se afirmó, pues más parecían piratas que hombres de mar. Mientras estas ideas corrían por su mente, uno le gritó en un deficiente inglés:

—¿Es usted marinero?

—¿Quiere usted trabajar?

—Suba usted por esta escalera de cuerda.

Las cosas en su punto

N los medios tolosanos de la emigración se ha producido cierto revuelo a propósito de la entrega de unos paquetes navideños repartidos en la sacristía de esa capilla catquista que el franquismo ha establecido en Toulouse... La fantasma ha remontado el vuelo y hay quien ha querido hacer ascender a millares el número de paquetes repartidos, y otros han llegado a suponer que pocos, entre los refugiados, han sabido resistir a la tentación... El Apuntador se ha puesto en campaña para averiguar lo que hay de cierto en todo ello y está en condiciones de afirmar que ha sido más el ruido que las nueces... En efecto, sabido es que en Toulouse y alrededores hay unos veinte mil españoles, como quiera que los paquetes en cuestión apenas han podido llegar a las cuatro cifras, sacaremos en consecuencia que la proporción de quienes se han beneficiado de ese MANA es bien pequeña... Lo que pasa es que, dada nuestra idiosincrasia ibérica, hemos hinchado el perro en demasía, haciendo el juego a quienes, con su liberalidad de encargo, no sienten ningunas ansias de ayudar a nadie, sino de hacer su propaganda en favor de sus amos... Buen ejemplo de ello es el hecho, cierto, de que el mismo eclesiástico que dirige todo es el titular, de que el mismo eclesiástico que dirige todo es el titular de quienes han recibido un paquete distan mucho de ser necesitados... El pater tiene razón... Haciendo cola y saliendo de la capilla han sido vistos hombres y mujeres cuya situación económica no es precisamente precaria... Podríamos citar nombres y casos, pero no hace falta, se trata de toda la fauna de los aprovechadores y desaprensivos que todos conocemos... El reparto se ha efectuado al buen tun tun, sin averiguación de necesidad ni miseria... El objetivo principal era la propaganda, olvidando aquella máxima cristiana que aconseja que la mano izquierda ignore lo que entrega la mano derecha... Que el franquismo desarrolle aquí esas actividades siguiendo en este aspecto la campaña emprendida contra la cohesión y la dignidad de los refugiados, es naturalísimo... Lo que resulta bochornoso es que se presten a ayudarle seres que olvidan por qué pasaron a este país y se venden por un plato de lentejas... Como ese docto ex-español que, empujando en la Unión Nacional, ha mariposeado por todos los partidos y organizaciones para procurar una clientela y ahora acaba en cristiano, haciendo el juego al pater y prestándole sus familiares para que le ayuden en su tarea... O ese otro refugiado con carnet rojo que permite que las hembras de su familia viajen en un auto bendito y en agradable y mística compañía... Sin olvidar a un par de comerciantes capitolinos entregados en cuerpo y alma al catequizador... Como se ve estamos al cabo de la calle... Toulouse resulta un pueblo y nada se puede ocultar... Mas no le demos demasiada importancia a la cosa... Si aquí estamos bien los hechos veremos que este pater ha venido a ser como un criador providencial... Por su cesdazo han pasado todos aquellos que debieran pasar y que ostentaban etiquetas falsas... La depravación se ha hecho y ahora ya nos conocemos todos... EL APUNTAADOR.

ESPAÑA LIBRE

CNT - ORGANISMO de la CONFEDERACION NACIONAL del TRABAJO de ESPAÑA - AIT

Director: R. LIARTE - Giros a "España Libre" C.C. 346-29 Toulouse, Redacción y Administración: 47, Rue Jonquières, Toulouse - Administrador: F. ROMERO

CRONICA DEL INTERIOR COSAS QUE PASAN

LA POLICIA El general Hierro es el Director General de Seguridad de España... Si los delitos de todas clases son esos 49.277, las faltas suben a 71.648... Decididamente, los españoles de ahora son unos faltones... Y se comprende... FALTAN SELLOS La Vanguardia, de Barcelona, se lamenta amargamente de que el público no encuentra ni en los estancos ni en Correos efectos timbrados, sellos de Correos, ni papel de fumar, cosas todas suministradas por la Tabacalera... Y atribuye esa crisis de abastecimiento en primer lugar a que la Tabacalera no tiene los servicios bien organizados, y, después, a que los pedidos deben hacerse con pago adelantado, requisito que muchos estancos no pueden cumplir... Pero es que, además, un pago adelantado, que la Tabacalera durante las pasadas fiestas no pudo suministrar a los vendedores los pedidos de papel timbrado judicial, contratos de inquilinato, sellos especiales y móviles, papel timbrado común, papel de pagos al Estado, efectos de comercio para letras, timbres para medicamentos, libros de cambio y sellos de Correos, nada más... El periódico se pregunta, indolentemente, las causas de esa escasez, que no deben tener—suponemos—nada que ver con la falta de agua en los embalses... Lo que verdaderamente nos ha llamado la atención es eso de que ahora el papel de fumar lo tempa también acaparado la Tabacalera... S. A. Jordi LLOBREGAT.

La Historia nos juzgará a todos

He leído, detenidamente, la esencial de la Conferencia pronunciada por el señor Gordón Ordás, en la Sala Senecal de Toulouse y lamento, profundamente, que se hayan perdido diez años para llegar a lo que otro político español pudo resolver el año 1945... En el mes de mayo del referido año, la C.N.T. celebró un Congreso en París, en el cual, fui nombrado miembro de aquella famosa Comisión Fiscalizadora que fue llamada, por alguien,

Comisión de Superhombres. Dicha Comisión la componíamos cinco compañeros que el Congreso nos encomendó solucionar los problemas más complicados del Movimiento Libertario Español... Uno de dichos problemas nos llevó, a otro miembro y a mí, a entrevistarnos con el político español que habían escogido los aliados para solucionar el problema español por vías justicieras, empresa posible en aquellos momentos en que nadie pensaba en vergonzosas protecciones a Franco.

Moscu, hizo marcha atrás y adoptó la política de mano blanda con Franco porque prefería más a éste, que a un régimen democrático... Franco es el mejor agente que el Kremlin tiene en España y su presencia le permite a Rusia poseer, sin molestarse, los 750.000 kilos de

por Francisco Pauner

oro y otros bienes que durante la guerra civil se llevó de España... Para los occidentales, Franco y los exilados fueron y son una pesadilla... Saben que la presencia del régimen franquista favorece a los rusos... Sin embargo, republicanos puede llevar a España al bolchevismo, porque los republicanos, en general, están empujados en la posición legalista y romántica que favorece a los totalitarios... Por otra parte, socialistas y libertarios, fuerzas vivas y progresistas, anhelan hacer de España un país no capitalista... Ese espíritu progresista, a los gobernantes de aquella época, no les asustaba porque ellos tenían en su poder la válvula reguladora... Pero temían a la posición republicana indefinida, la que podía obligarles a tirarse por la ventana para dejar el camino abierto al bolchevismo.

carlas, cuando tienen la fuerza, saben como hay que proceder para evitar explosiones... Para los que comprendamos mejor con las armas que contaba el mencionado señor, recordaremos algunos hechos... Si después de la última guerra mundial, el bloque occidental hubiese sido vencedor incontestable, yo no se hablaría de "colocación definitiva que él no cuenta con nuestro apoyo porque sabía lo que representábamos y no ignoraba que éramos el dique más seguro para contener a todos los partidos u organismos de signo totalitario... Sus palabras, además de reflejar su sentir, transmitían la opinión de los aliados occidentales, y eso, en el mes de mayo de 1945, era importantísimo... Rusia gustosa hubiese aceptado que España fuese cabeza de futuras operaciones, siempre que el partido bolchevique fuera el dueño visible o invisible de ella... Para tal fin, creó Unión Nacional, organismo de triste memoria, la que fué apoyada por el partido comunista francés y trató de dividir a todos los partidos y organizaciones exilados, para manejarlos a su antojo... Unión Nacional, estratégicamente, fué un fracaso que los comunistas españoles quieren borrar; pero para el ruso fué una lección... Si sus manejos le hubiesen dado resultado hubiera llamado a Franco criminal de guerra y hubiera exigido que fueran colgados los fundadores de la División Azul y todos aquellos que se hubiesen opuesto a sus planes de expansión, y dominio... Al ver que sus agentes no habían alcanzado el objetivo que les habían designado desde

El mensaje del Caudillo

NO queriendo ser menos que el Papa y los jefes de Estado o de gobierno del resto del mundo, Franco ha lanzado a los cuatro vientos su mensaje de año nuevo... Y al estilo de sus amigos del otro lado del telón de hierro considera a sus súbditos como unos perfectos idiotas, como uno cosa que pretenda colocarlos ahora, en el contrario de lo dicho y hecho hasta hace poco... Efectivamente, Franco había hecho aprobar por los Procuradores de sus Cortes, una Ley que asegura que España era un reino, cuyo soberano ocuparía el trono con arreglo a una Ley de Sucesión también aprobada por tales Procuradores... Pues ahora resulta que no, a pesar de la entrevista con D. Juan y de encargarse de la educación del hijo del pretendiente, que ya no debe pretender nada... De lo dicho en su mensaje se desprende que no hay más rey ni Roque que el mismo, Franco... Empezó diciendo: "Está en marcha una coyuntura política nacional enteramente nueva"... Al oír o leer esto los españoles creímos que, es claro, se trataba de la superedición a los americanos... Y, en el fondo, acaso sea eso, pero en la forma, el Caudillo aclara, a su manera las cosas, cuando añade: "España no está en un paréntesis ni en etapa alguna de interinidad; España está en marcha y no precisa de tutelas, ni las quiere, ni las soportaría... El párrafo se las trae. En primer lugar al afirmar que no hay interinidad pretende matar las ilusiones de los monárquicos... Segunda parte es de un cinismo y una desvergüenza que causa náuseas... Decir que España no quiere tutelas sería una verdad inconcusa si se quisiera aludir a la verdadera España que sufre la fuerza de tutelas falangistas, militar y eclesiástica... Pero como para Franco España es él, se necesita una enorme cara dura para negar que él mismo, Franco, y sus secuaces, han mendigado, arrastrándose ignominiosamente, la protección de los Estados Unidos del Norte de América, que están convirtiendo nuestro país en una colonia americana... Luego, para que a D. Juan y sus suyos no les queca duda, lanza esta andanada: "La salida del Movimiento Nacional es el mismo Movimiento Nacional, en marcha y desarrollo de

virtualidad que DEVUELVA a las grandes masas de población la ALEGRÍA, la SATISFACCIÓN INTERIOR, y las posibilidades de la inteligencia y el espíritu humano para dominar y vencer las causas de la injusticia y del contrasentido... Veamos, veamos: Si hay que devolver a las grandes masas de población la alegría y la satisfacción interior es indudable que ello quiere decir que los tales masas tenían antes esa alegría y esa satisfacción y que la han perdido... Y no sólo las han perdido si no que no han podido recuperarla en diez y seis años de franquismo... A confesión de parte... DEVENIR España, 1955...

Contra el sindicalismo peronista

Madrid, enero (OPE).—Agravadas las relaciones entre Madrid y Buenos Aires, ya no tiene inconveniente la prensa franquista en censurar la política del régimen de Perón, que hasta ahora se consideraba indiscutible... En un periódico de carácter oficial como es "La Hoja del Lunes" de Madrid, su director, Gómez Aparicio, ha censurado las medidas del gobierno argentino respecto de la Iglesia católica, y dice a este propósito: "Voces amistosas en España quisieran dirigir un llamamiento a la prudencia... Lo que ocurre en la Argentina es tan injusto y está tan injustificado, que daña a la Argentina más que a cualquier otro... Lo que es seguro es que ha habido infiltraciones en el régimen argentino pero no de la clase de las que se alega... Las infiltraciones han afectado tanto al Gobierno como a la Confederación General del Trabajo y la ofensiva tiene simultáneamente la vieja tendencia anticlerical de la masonería y los nuevos métodos antirreligiosos del comunismo..."

UNA EXCEPCION EN LA REGLA

Pisistrato, tirano beneficioso

por VICTOR SANZ

de haber obedecido también a las circunstancias mismas... La acción de los otros tiranos de la época, también fué, en general, bienhechora, mientras que la de los del siglo IV resulta francamente permisiva y justifica el renombre que había de tener después la tiranía... El primer lugar, en el siglo VI, los fundamentos tradicionales de la organización societaria habían entrado en franco período de crisis... Una nueva sociedad se estaba gestando... Las viejas fuerzas que habían asegurado el funcionamiento de la antigua no podían lógicamente asumir la dirección de ésta, que correspondía a las que pugaban por elevarse desde los bajos estratos de la primitiva... Pero, si la decisión hipocrítica estaba ya adquirida, ni los eunucos se habían debilitado tanto como para dejar libre paso al porvenir, ni los hombres de las clases inferiores estaban suficientemente capacitados como para hacerse cargo, de inmediato, de los poderes públicos... Que, al permanecer en manos de los primeros, reforzaban considerablemente la posición de los detentadores... Mas sólo la reformaban; no la mantenían... Porque el aparato, digamos estatal, de Atenas, no había adquirido un grado de desarrollo tal que le permitiera imponerse por sí mismo... En estas condiciones, los intentos de establecer la tiranía, vinieran de donde vinieran, fracasaban, como hemos visto, relativamente a corto plazo... Las dos fuerzas de los dos adversarios se hallaban tan equilibradas, que ningún régimen establecido fuera de la ley podía perdurar definitivamente... El noble que, por enemistad con otros miembros de su clase, se colocaba abiertamente en oposición a ella, no podía mantenerse sólo frente a sus antiguos aliados y había de buscar, fuera de aquellos, otras alianzas que contrarrestaran su debilidad... Y no podía hacerlo de otra forma que aceptando y haciendo suyas las reivindicaciones del grupo o clase en que se apoyaba... Lo cual no podía por menos que fortalecer a éste... Desde ese momento, su suerte quedaba ligada a la de sus nuevos aliados, a quienes necesariamente había de ser fiel... Si gracias a ellos conquistaba el poder, como no podía contar para mantenerse en él con los recursos del Estado ni con la benevolencia de los eunucos, que se alineaban contra él, veías obligado a satisfacer las exigencias del grupo que acudíaba, manteniéndose satisfecho, so pena de verse barrido, en corto plazo, por la hostilidad general... En Atenas, en la época que va de Damasis a Pisistrato, la cosa se complicaba con la existencia de los tres partidos de fuerzas más o menos equilibradas... Tanto, que hemos visto a Megacles jugar el papel de árbitro y factor decisivo de la situación, sin que ni siquiera le fuera necesario contar con la anuencia de la totalidad de su partido... Ello indica que la menor defección en uno u otro bando, siempre que fuera de relativa importancia, bastaba para romper el equilibrio que tan precariamente se mantenía, en favor del bando que beneficiaba de ella... Que Pisistrato no contaba con

AUTOEDUCACION

Sólo la leyenda habla de Saturno devorando a sus hijos... Revivir esas leyendas absurdas en entidades creadas en la realidad y para realidades tangibles, es buscar fórmulas de suicidio colectivo en el paroxismo de la insensatez... Un militante no se improvisa... Además de su vida física, requiere una preparación activa, intelectual como combativa, que generalmente ha tenido que correr al exclusivo esfuerzo del interesado... El militante confederal es, por definición, autodidacta... Una hieira, una acusación infundada, una censura desproporcionada a la falta que se le reproche, y una UNIDAD pasa al ostracismo o se pierde definitivamente... OBSERVADOR (Pasa a la página 3.)

HOMBRES Y LIBROS

"EL BARCO DE LOS MUERTOS" de B. Traven

HACE alrededor de veinte años que se publicó en España este libro emocionante... Su lectura me produjo honda impresión... De él he guardado constante recuerdo... Al pasar la frontera el año 1939, me encontré con el administrador de la editorial "Tierra y Libertad", y al hablarle de este genial autor, me dijo que Traven había enviado originales inéditos ofrecidos generosamente con lo que mostraba su solidaridad con nuestra causa... Debido a la pérdida de la guerra no fue posible publicar aquellas páginas maestras... Última que un tesoro tan grande quedara en el anonimato más completo... No sé si las obras confiadas

Epistolario de B. Traven

trabajador y obrero silencioso, como las abejas, frente a esta legión de plumeriferos a tanta la línea! Hace unos treinta años que el sabio Einstein se preguntó sobre el libro que preferiría leer si tuviera que vivir en una isla desierta, y respondió el genio: "Cualquiera mientras sea de Traven". Es un mérito merecido... Para regalo de fin de año nos ofrece la traducción en francés de "Dios Potencié" de B. Traven... Es la historia ambientada de un marino americano, un hombre joven, ingeniero fuerte y con poca experiencia de la vida, que va en busca de lo desconocido... Como la mayoría de los norteamericanos, él sale del puerto de Nueva Orleans, a bordo del "Tuseuloosa", barco mercante cargado de algodón, hace escala en Amberes... Y como todo marino joven, en cada puerto encuentra un "amor". La mujer encuentra un "amor", la mujer encuentra un "amor"... Después de su gesto generoso de darme como un ángel, al despertar constata con dolor que el barco, hace horas que va surcando el mar... Y después, va de puerto en puerto se le acerca la policía que se lo lleva por indocumentado... papers y sus objetos los dejó en el barco... Y ahí comienza la odisea a través de Europa... Bélgica es expulsado a Holanda... En Rotterdam se presenta al consúl americano, y entre estos dos hombres se establece el siguiente diálogo: —¿Qué ha hecho usted del carnet de marino? —Lo he perdido. —¿No lo supe? —No lo poseo. —¿Otros papeles acreditativos? —No los tengo. —¿Qué viene a hacer aquí? —He pensado que siendo "nuestro" consúl, podría hacer algo por mí. —¿Su consúl? Tendría usted que empezar por demostrar cómo como quiera que no poseo ningún papel acreditativo de...

EPISTOLAS AL NETO.

RES joven, chiquillo, y hallará en torno quien te tome a chacota cuando metas tu opinión... No te formalices... La risa no ofende, puesto que es el más preciado privilegio del hombre... De uno de ellos puedo hablarte, que dice las mayores enormidades de las gentes de su época, y la maldad encierra se paró ante él, como hace siempre ante el genial machucho... Las especies inferiores carecen de esa expresión que es, al propio tiempo, optimismo, contento de existir, júbilo de hallar fragmentos de verdad, de transmitir ésta a la posteridad, y de hincar con donaire el diente en las perversidades que aún aquejan al género humano... Haz por que tu risa sea creadora, contagiosa en el bien, espejo limpio de tu nitidez interior, vehículo de verdades que así entrarán en la percepción ajena en almas de coso cosquillo, que aleja el amargo rictus de la hipocresía... De ese hombre al cual aludo, existe una definición que te retrasmiso con mi ya desdentada sonrisa: "Existe una cuatro formas de perder el tiempo: la primera consiste en no hacer nada, la segunda en hacer cosas inútiles, la tercera hacer mal las cosas útiles, y la cuarta hacer cosas útiles en tiempo inoportuno..." Ese gigante, Voltaire, hizo fértil hasta el divino humor que emitido a bobotones, es aún hoy promesa de acción... Cuando no sepas que hacer de tñl, rñ, y mezcla las múltiples verdades que ya posees... Así encadenas el tiempo y aventas las bilis del rencor humanicida... MATUSALEN (Pasa a la página 3.)